

ленинизма как учения, наиболее адекватно отражающего строение и развитие природы и общества⁸.

По широте охвата изучаемых языков и разнообразию тематики советское языкознание занимает выдающееся место в мировом языкознании. При этом в соответствии с ленинской национальной политикой наибольшее внимание, подавляющие силы огромной и разнообразной по своей специализации армии советских языковедов направлялись и направляются на изучение великого многообразия языков и диалектов нашего многонационального Союза ССР. Потребности практики языкового строительства во многом определили и теоретическую направленность советского языкознания. На базе изучения нового материала языков народов СССР достигнуты значительные успехи в разработке теоретических проблем лингвистики⁹.

Проблемы социологии языка были¹⁰ объектом "интенсивного" исследования еще в 20—30-х годах. Затем, после временного затухания интереса к социолингвистической проблематике, начинают вновь развертываться исследования в этой области. Активизация исследований по социолингвистическим проблемам за последнее десятилетие во многом связана с деятельностью Научного Совета по комплексной проблеме «Закономерности развития литературных языков в связи с развитием социалистических наций», координирующего работу советских языковедов в области актуальной проблематики развития многочисленных литературных языков. За последние годы вышел ряд коллективных трудов: пятитомник «Языки народов СССР», два тома «Закономерностей развития литературных языков народов СССР в советскую эпоху», «Язык и общество», «Развитие стилистических систем литературных языков народов СССР», «Русский язык и советское общество», монография Ю. Д. Дешериева «Закономерности развития и взаимодействия языков в социалистическом обществе» и др.

Над различными социолингвистическими вопросами успешно работают члены-кор. АН СССР В. А. Аворин, Ф. П. Филин, В. Н. Ярцева, профессор Н. А. Баскаков, акад. АН УССР И. К. Белодед, проф. Ю. Д. Дешериев, акад. АН Молд. ССР Н. Г. Корлэтяну, проф. В. Г. Костомаров, член-кор. АПН И. Ф. Протченко и др.

Успешному изучению языков народов СССР во многом способствует решение общетеоретических и методологических проблем языкознания. Следует отметить большое значение выхода в свет крупного коллективного труда «Общее языкознание», выполненного под руководством члена-кор. АН СССР Б. А. Серебренникова.

Включение в орбиту лингвистических исследований разноструктурных языков народов СССР пробудило интерес к типологической проблематике в 20—40-х годах. Выдающееся значение в области исследования проблем языковой типологии имеют работы И. И. Мещанинова, основное внимание которого было сосредоточено на выяснении общего и особенного в грамматической структуре неродственных языков. В своих теоретических исследованиях И. И. Мещанинов широко привлекал материал палеоазиатских, тунгусо-маньчжурских, кавказских и многих других языков народов СССР. В настоящее время успешно разрабатываются проблемы типологии языка и мышления, категории которого своеобразно преломляются в различных языках¹⁰, а также гносеологические аспекты проблемы взаимоотношения языка и мышления, соотношения логических форм мышления и грамматического строя языка¹¹.

⁸ См. выпущенные в свет Институтом языкознания АН СССР коллективные труды «Ленинизм и теоретические проблемы языкознания», М., 1970 (отв. ред. Ф. П. Филин) и «Энгельс и языкознание», М., 1972 (отв. ред. В. Н. Ярцева).

⁹ См. коллективный труд Института языкознания АН СССР «Теоретические проблемы советского языкознания», М., 1968 (отв. ред. Ф. П. Филин).

¹⁰ См. Кацнельсон С. Д. Типология языка и речевое мышление. Л., 1972.

¹¹ См. Панфилов В. З. Взаимоотношение языка и мышления. М., 1971.